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ШАНОВНІ КОЛЕГИ, ФАХІВЦІ-ПРАКТИКИ,  
КУРСАНТИ ТА СТУДЕНТИ! 

 
Від імені колективу Черкаського інсти-

туту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
НУЦЗ України щиро вітаю всіх учасників 
XІІ Всеукраїнської науково-практичної кон-
ференції з міжнародною участю «НАДЗВИ-
ЧАЙНІ СИТУАЦІЇ: БЕЗПЕКА ТА ЗАХИСТ»! 

Надзвичайно важливо, що розгляд пріо-
ритетних питань у галузі цивільної безпеки ві-
дбувається в потужному науково-експертному 
середовищі, за участю представників відомих 
наукових шкіл, фахівців-практиків, управлін-
ських та законодавчих структур, професійних 
асоціацій та громадських об’єднань у рамках 
міжгалузевого та мультидисциплінарного підходів. Такий комплексний під-
хід обумовлено складністю і масштабністю наявних проблем у галузі пожеж-
ної безпеки та появою нових, невідомих раніше, які потребують консолідації 
зусиль міжнародної спільноти. 

Ми надзвичайно пишаємося тим, що в різні роки активними учасни-
ками цієї конференції були представники з різних куточків України, США, 
Республіки Польщі та ін.  

Спільний пошук шляхів протидії масштабним викликам сьогодення 
забезпечує вдосконалення нормативного підґрунтя у сфері цивільної безпе-
ки, проведення аналізу сучасних військово-політичних загроз з метою ви-
значення оптимальних напрямків розвитку цивільної безпеки, розробку спо-
собів захисту матеріальних і культурних цінностей у сучасних соціально-
економічних умовах при виникненні надзвичайних ситуацій, наукове обґру-
нтування структури сил і засобів забезпечення пожежної безпеки, тактики їх 
застосування, прийомів і способів проведення аварійно-рятувальних та ін-
ших невідкладних робіт. 

Впевнений, що висвітлення нових наукових досягнень, конструктивні 
дискусії та відвертий діалог, партнерський підхід стануть свідченням наших 
прагнень спільними зусиллями сприяти вирішенню пріоритетних завдань 
забезпечення безпеки в контексті рекомендованих ДСНС України стратегій із 
урахуванням сучасних тенденцій та ефективних механізмів протидії загро-
зам.  

Бажаю учасникам конференції успішної роботи, генерації нових ідей в 
контексті вирішення актуальних проблем цивільної безпеки! 

 
 

Начальник  
Черкаського інституту пожежної безпеки  
імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України,  
кандидат технічних наук, професор,  
Заслужений працівник  
цивільного захисту України, 
генерал-майор служби цивільного захисту                          Віктор ГВОЗДЬ 
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Зазначений підхід дозволяє, за умови випрацювання додаткового кри-
терію електротеплового пробиття ізоляції електричних кабелів живлення, 
використати існуючі можливості персонального комп’ютера та відповідного 
програмного забезпечення для уникнення розвитку пожежонебезпечної си-
туації в «розумному будинку», що підлягає захистові. 
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УДК 699.8 
 

Кулаков О., кандидат технічних наук, доцент,  
Національний університет цивільного захисту України 

 
ВСТАНОВЛЕННЯ КЛАСІВ І РОЗМІРІВ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ ЗОН  

РЕЗЕРВУАРІВ З ЛЕГКОЗАЙМИСТИМИ РІДИНАМИ ЗА ЄВРОСТАНДАРТОМ  
 

В Україні з 01 вересня 2018 року методом підтвердження прийнятий 
національний стандарт [1], який є ідентичним редакції 2.0 IEC 60079-10-1 
2015 року, згідно якого встановлюються класи і розміри вибухонебезпечних 
зон (ВНЗ) при наявності газо- пароповітярного вибухонебезпечного середо-
вища.  

Вихідними параметрами для встановлення класів і розмірів ВНЗ є клі-
матичні умови та властивості небезпечних речовин. Визначається ступінь 
витоку небезпечної речовини, залежно від якого вводиться коефіцієнт без-
пеки k  по відношенню до нижньої концентраційної межі поширення полум’я 

./., обобCНКМП
 (НКМПП). При безперервному витоку небезпечної речовини 

створюється, як правило, ВНЗ класу 0, при витоку першого ступеня – ВНЗ 
класу 1, при витоку другого ступеня – ВНЗ класу 2. Розраховується коефіці-

єнт витоку cм
Ck

W
3

НКМПg

g
/,


, де скгWg /,  –  масова швидкість витоку пари 

(може бути дограничною (меншою від швидкості звуку для неї) та гранич-

ною (рівною швидкості звуку для неї)), 3

g мкг /,  – щільність газу (пару), k  – 
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безрозмірний коефіцієнт безпеки, залежний від НКМПП (знаходиться в ме-
жах від 0,5 до 1,0; чим менше k , тим небезпечнішою є речовина). 

За номограмою рис. С.1 [1] залежно від величини коефіцієнту витоку 

та швидкості вентиляції (вітру) cмuw /,  встановлюється ступінь вентиляції. 

Якщо ступінь вентиляції є низькою за умов постійного витоку, то має місце 
ВНЗ класу 1, якщо середньою – ВНЗ класу 2, якщо високою – ВНЗ відсутня. За 
номограмою рис. D.1 [1], залежно від величини коефіцієнту витоку та влас-
тивостей джерела витоку (важкий газ або пара, дифузний газ або пара або 
газовий (паровий) струмінь), визначається розмір ВНЗ. Згідно додатку А.2 [1] 
залежно від властивостей джерела витоку встановлюється форма ВНЗ. 

Розрахунки проводилися на прикладі наземного резервуару з бензи-
ном, який є легкозаймистою рідиною. Резервуар слід віднести до зовнішньої 
установки. Всередині та навколо резервуару можуть за різних умов утворю-
ватися ВНЗ усіх трьох класів: 0, 1 або 2 [1].  

Всередині резервуару має місце ВНЗ класу 0. 
Зовні резервуару навколо повністю відкритого дихального клапану 

(можливе при заповнення резервуару з високою швидкістю) тип витоку є 
первинним й має місце ВНЗ класу 1. На рис. 1 приведено розраховані залеж-
ності радіусу d ВНЗ класу 1 від  швидкості руху парів Wg через отвір дихаль-
ного клапану резервуару при різних температурах навколишнього середо-
вища та дифузному розсіюванні парів нафтопродукту в атмосфері. Видно, що 
збільшення або зменшення температури призводить до незначної зміни ра-
діусу d ВНЗ. 

 

 

Результати рис. 1 можуть бути застосовано для встановлення умов іс-
нування ВНЗ класу 2 та її розмірів у випадку вторинного витоку пари (виток, 
що неможливий при нормальних режимах роботи) через дихальний клапан. 

При аварійній розгерметизації резервуару ступінь витоку є вторинним 
й має місце або ВНЗ класу 2 (якщо рівень вентиляції є низьким або середнім) 
або ВНЗ відсутня (якщо рівень вентиляції є високим). На рис. 2 приведена 
залежність граничної швидкості вітру uwгр, вище якої рівень вентиляції є ви-
соким, а нижче – середнім або низьким, від швидкості W  витоку бензину з 
резервуару, отримана з використанням номограми рис. С.1 [1].  

Рис. 1. Залежності радіусу d ВНЗ класу 1 від  швидкості руху парів Wg  

через дихальний клапан резервуару при різних температурах  
навколишнього середовища 
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На рис. 3 приведено залежності радіусу d ВНЗ класу 2 від  швидкості 
W  витоку бензину з резервуару при дифузному розсіюванні парів бензину в 
атмосфері, отримані з використанням номограми рис. D.1 [1].  
 

 
 

Рис. 3. Залежність радіусу d ВНЗ класу 2 від  швидкості W витоку бензину  
з резервуару при дифузному розсіюванні парів бензину в атмосфері 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. ДСТУ EN 60079-10-1:2018 (EN 60079-10-1:2015, IDT; IEC 60079-10-
1:2015, IDT). Вибухонебезпечні середовища. Частина 10-1. Класифікація зон. 
Середовища газові вибухонебезпечні. (Національний стандарт України, 
прийнятий методом підтвердження). 
 
 

Рис. 2. Залежність граничної швидкості вітру uwгр, вище якої рівень  
вентиляції є високим, від швидкості W витоку рідини з резервуару 
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